

铁路线路工刘孝龙坚守退休前最后一个春运 35年,他用膝盖“丈量”安全

春运大幕拉开,旅客们带着乡愁踏上了归途。有这样一群铁路人,他们坚守在冰冷的钢轨旁,用责任与担当筑牢平安出行的屏障。近日,记者走进铁路天津工务段天津西站线路车间,跟随54岁的线路工刘孝龙,体验他用膝盖“丈量”安全的一天,感受铁路一线工作者“跪着干活、站着担当”的初心与坚守。



新春走基层

跪在钢轨旁作业是他的坚守

清晨6点的天津西站铁路上,寒霜还凝在钢轨接缝处,刺骨的北风刮得人脸生疼。春运客流已悄然攀升,记者跟在刘孝龙身后,踩着结霜的枕木前行,每一步都得格外小心。54岁的刘孝龙与工友们早已熟练地各就各位,其中一名安全防护员认真瞭望,另外四人各司其职,对钢轨进行检查。刘孝龙裤腿膝盖处那片锈黄色显得格外醒目。

“春运期间列车密度大,钢轨检查容不得半点马虎。”刘孝龙双膝着地,将厚实的帆布手套仔细垫在膝盖下方,掌心向下按了按确认缓冲到位。他的额头几乎贴到铁轨表面,眼睛眯成一条缝,顺着钢轨延伸的方向缓缓移动,嘴里还默念着数据:“高低3毫米,水平合格。”这便是他口中的“看大平”,一个35年铁路生涯中重复了无数次的动作。记者蹲在一旁观察,能清晰地看到他脸上沾着的细小铁屑,鼻尖冻得通红。

“一天跪二三十次是常事,忙的时候能到四五十次,膝盖早没知觉了。”起身时,刘孝龙单手撑地,另一只手扶着腰,动作略显迟缓,最后他又抬手拍了拍膝盖处,铁屑与尘土落下。“现在买裤子都得买好多条,换着穿也赶不上磨的速度。”

仪器准 但人的复核同样重要

作为天西检查监控工区的线路工,刘孝龙的工作日常被“天窗期”切割开,春运期间更是连轴转。“最早的时间是早晨6点多开始,我基本上5点就得从家里出发,最晚得到晚上10点多才结束,上下线都得靠照明设备。”刘孝龙那布满老茧的手掌上,掌心的皮肤粗糙得像砂纸,因常年接

触钢轨有些发黑。“夏天钢轨膝盖贴上去都能烫掉皮,晒得焦黑,冬天更难熬,寒气顺着膝盖往上钻。”他解释说。

说话间,刘孝龙下意识地又揉了揉膝盖,2015年确诊的滑膜炎至今未愈,在记者跟着他作业的两个多小时里,没见他喊过一声累,每一次俯身、跪趴都格外认真。阳光渐渐升高,钢轨反射出的光有些刺眼,他闭眼缓了几秒后,又继续沿着轨道逐段检查。

从1991年参加工作至今,刘孝龙的岗位在天西线路车间的不同工区间变动,唯一不变的是对轨道安全的执着。“仪器准,但人的复核同样重要。”他指着钢轨接缝处介绍说,“铁轨的高低、水平偏差,哪怕只有几毫米,都可能影响列车的平稳通过,春运期间更是要万无一失。”

在仪器检测的基础上,刘孝龙坚持用肉眼复核,跪趴间的一次次确认,为春运重要运输任务筑牢了安全屏障。35年间,他先后获评技术能手、优秀党员、先进生产者,带出的年轻徒弟遍布各个岗位。“传帮带不仅是教技术,更是把‘跪着干活、站着担当’的精神传下去。”他说这话时,眼神格外坚定。

谈及工作的辛苦,刘孝龙坦言,起早贪黑、风吹日晒是常态,高温与严寒的交替考验着每一位一线铁路人。他话锋一转,眼里泛起笑意,“现在条件比以前好多了,宿舍有空调暖气,食堂有可口的三餐,浴室24小时热水供应。今年还给大家建设了篮球场、车位充电桩,配上了按摩椅、洗鞋机,这些看得见、摸得着的变化让大家的心里热乎乎的,干活更有劲儿了。”他的语气里满是自豪。

即将在2027年1月退休的他,站好最后一班岗,守护最后一个春运。“干了一辈子铁路,最骄傲的就是看着一趟趟列车从自己检查整修后的设备上平稳通过,载着乘客平安回家过年。”他再次俯身,跪在钢轨旁,阳光洒在他锈黄色的裤腿上。

采访结束后,记者跟随刘孝龙回到了办公区。换上便服后,他坐在椅子上不断用左手揉着右肩膀。“现在右胳膊偶尔会发麻,平时没时间,等退休了我就去医院看看。”

师徒间的传承是一种精神接力

老一辈的坚守潜移默化中影响着年轻一代。如今,车间里的年轻大学生们跟着刘孝龙学习线路检修,看着老师傅跪在铁轨上的背影,他们渐渐读懂了这份职业在新春佳节里的特殊重量。

“刘师傅常说,铁路安全无小事,每一次跪趴都是对生命的负责,尤其是春运,关系着万千家庭的团圆。”刚刚大学毕业没多久,投身铁路一线的女职工李朝希说,第一次跟着刘师傅上线路作业时,她就被深深震撼了。“那天风刮得人睁不开眼,我裹着厚厚的防寒服还冻得直跺脚,可师傅跪在铁轨上,一干就是两个多小时,膝盖下的手套都结了冰,他却连眉头都没皱一下,嘴里还念叨着‘再仔细点,不能让乘客过年路上出岔子’。”

李朝希告诉记者,刚入职时,她曾因为现场实操难度大、户外作业条件艰苦难以适应,尤其面对春运期间的高强度工作和严寒天气时更是严峻挑战。“有一次下雪天作业,我冻得手指都僵硬了,拧螺丝都没力气,心里特别委屈,甚至想过放弃。”可当她看到刘孝龙顶着风雪,依然一丝不苟地检查钢轨,膝盖在积雪中压出深深的印记时,内心受到了极大触动。“师傅都快退休了,还在为大家的团圆路拼尽全力,我年轻力壮,又有什么理由退缩?能守护春运平安,是我的荣幸。”

从那以后,李朝希以师傅为标杆,将他传授的线路检修技艺、精准排查故障的方法学深用好,把理论知识融入现场实操,严格按标完成每一次检修、核对每一项数据。“现在我也能像师傅一样,跪在线路上专注作业了。”李朝希表示。



记者手记 跪着干活 站着担当

跟着刘孝龙在铁路旁采访的一天,是我“新春走基层”经历中最难忘的一程。清晨的寒霜、正午的烈日、呼啸而过的春运列车,还有他裤腿上那抹洗不掉的锈黄色,都深深烙印在我的脑海里。

35年,刘孝龙用膝盖丈量着铁路的长度,更用坚守守护着千万旅客的团圆路。尤其是每一个春运,当别人与家人团聚时,他却坚守在岗位上,用一次次跪趴、一遍遍检查,为平安春运筑牢防线。他的膝盖上,有滑膜炎发作时的疼痛,有高温钢轨烫伤的疤痕,有寒冬腊月凝结的冰霜,可这些都没能阻挡他俯身检查的身影。他常说“跪着干活、站着担当”,这句话不仅是他个人的职业信条,更成为一代代铁路人的精神传承。

铁路是国民经济的“大动脉”,更是万千家庭的“团圆线”。而像刘孝龙这样的一线线路工,就是“大动脉”上的守护者,他们在常人看不到的地方默默付出,用平凡的坚守书写着不平凡的人生。当我们乘坐着平稳舒适的列车穿梭于城市之间,奔向家的方向时,不应忘记,在那些冰冷的钢轨旁,有一群“跪守者”正用膝盖撑起一片平安的天空,用坚守换来了千万家庭的团圆。

记者 李梅旭 见习记者 李文博
摄影 记者 张磊